- 香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長
- 新亞書院副院長

家庭財務應否對孩子保密?

筆者最近讀了一篇有關教導孩子理財的文章,其中 有兩個觀點挺有意思,故在此引述一下及闡述筆者的看 法, 並與各家長們分享。

文章中提到的其中一個觀點是「別對孩子保密家庭 的經濟,在家庭會議上可以告訴孩子,每天的開銷都是 靠父母的收入來支付,這樣可遏制孩子的超前消費意 識,使其學會分擔家庭經濟負擔。|筆者覺得此觀點要 分開兩段來看,首先是「別對孩子保密家庭的經濟」需 要按孩子的年齡及成熟程度而決定,盲目地坦白只會有 反效果。

恐令孩子不思進取

筆者本身亦是一名家長,自家孩子的朋友圈中不乏 來自富有家庭的小孩,他們的家長們在過早讓孩子知道 了家中真實經濟情況,可是在孩子心智未成熟的情況 下,卻令孩子的價值觀變得「離地」,例如新買的鞋子 其鞋帶過長,老師建議他換上長度較合適的鞋帶時,孩 子的回應是「把鞋子換了吧」;之後更進展到在同學問 炫耀說自己只會吃某意大利品牌的雪糕,因為此雪糕是 專爲「有錢的孩子」而設。這類例子多不勝數,而且在 同學間廣泛流傳,連我這個同學仔家長也聽了一通。在 炫富過後,孩子的朋友紛紛因爲「有錢孩子」的不可一 世的態度紛紛開始疏遠他,最後校方邀請家長到學校詳 談,家校聯手將孩子的價值觀慢慢改正過 來。

大家可能會覺得只是因爲孩子太小才

會出現問題,但事實上,即使孩子年齡 不小但心智不成熟,問題一樣存在。有图 友家中實在太富有,所以在孩子要求購買 奢侈品時鮮有拒絕,每個月單花在孩子的補 習費及課外活動達兩萬多,長年累月下孩子 便知道家中經濟實況,故此對家中每月花費過 萬請來的補習從不認眞,成績多年來從未進步 反而不斷下跌,到中學畢業時,公開試成績一 塌糊塗,但孩子並不在意,原來他一向覺 得家中有錢,他自身根本不需要努 力,考不上家中亦可以負擔往外國留 學的費用。結果今次家長不願意 妥協,一來成績實在太差,無 法入讀任何大學的學士學位課 程;二來怕孩子在如此不成熟 的情況下往外國留學只會感染 更多惡習。可是,孩子無法接 受父母的決定,因為在他心中 一向覺得家中絕對能負擔其往

外國留學費用,但偏偏拒絕其 要求,結果引發家庭衝突。



心理測驗

你了解你的內心性格嗎? 以下題目幫助測試你內心性格, 根據直覺選擇你的答案吧!

• 小提醒:心理測驗僅供參考。

請選一個顏色

- A. 紅色 B. 藍色
- C. 黄色 D. 白色

你的食指較長還是無名指較長?

- A. 食指較長 B. 無名指較長
- 路上有個老人擁有預知能力,並可以告知你一些事情,你希望……
- 讓他告訴你未來一年間發生的事
- 讓他告訴你明天發生的事 В.
- C. 讓他什麼都不要說
- 在巴黎香榭大道上,看到一對擁抱的情侶, 你覺得他們身份可能是?
- A. 學生
- 咖啡廳老闆
- 清潔工



答案解析

A. 紅色:

你是個非常活潑開 朗的人,總是擁有 滿滿的鬥志,喜歡 挑戰不同事物,就 算遇到困難也會積 極想辦法解決。

B. 藍色:

你是一個內斂浪漫 的人,不善於表現 太多情感面的東 西,溫和且實在, 是屬於小太陽類型 的人類,安靜卻又 散發溫暖光芒。

C. 黃色:

你非常注重美感, 喜歡任何變動與未 知事物,好奇心很 重,内心有點好 強,思維獨特,是 帶有高質感魅力類 型的人類。

D. 白色:

你是智慧的化身, 集於一身的優秀, 卻從不自 百 自 滿 , 邏輯能力好,對於 任何事都有自己的 一套原則。

A. 你是一個認真的人,對未來充滿 着憧憬,面對機會從不畏懼,任 何事都會執行到底。

B. 你的原則性很強,不喜歡被破 壞,同時執行力非常好,擁有足 夠的膽識及勇氣。

A. 你的外表看起 來隨和、好相處, 但内裏有點固動, 意志非常的堅 強,面對自己 在乎的事情會

非常執著。

B. 你的個性有點 急躁,想到什麼就 做什麼,但也非常 的單純,從來不記 仇,社交能力很 強,是大家的開心

C. 你總是非常的 小心謹慎,個性有 點內向,不太懂得 如何表達自己的情 感面,很多時候你 更喜歡自己待着, 會讓你感到較自 在。

果。

- A. 你從不追求功名利祿,對於地位及 名譽不貪圖,總是正向和善的生活。
- B. 你非常有計劃,讓自己隨時都處於警 覺狀態,生活有點緊繃。
- C. 你是樸實的純情派,有點耿直,總是 坦率自然的生活。



育

兒

生

活